

Noticiero de Soria

Se publica los Miércoles y Sábados.

AÑO VIII.

DIRECTOR Y PROPIETARIO; PASCUAL P. RIOJA.

NÚM. 574.

Miércoles 4 de Marzo de 1896.



CUARTO ANIVERSARIO.

LA SEÑORA

D. Matías Sierra y Cacho

Viuda de García.

Falleció en Castilruiz el día 5 de Marzo de 1892.

D. E. P.

SU HIJO DON DEMETRIO GARCIA SIERRA, SUS NIETOS, HIJOS POLITICOS Y DEMÁS PARIENTES,

*Suplican á sus amigos tengan
la bondad de encomendarla á Dios,
por cuyo favor les quedarán sinceramente
agradecidos.*

Advertencia.

La Administración de este periódico,

ruega á todos los señores suscriptores de fuera de Soria que tienen en descubierto sus abonos, se dignen hacerlos á la mayor brevedad.

PROTESTA PATRIÓTICA

Toda la nación española ha protestado contra el reconocimiento de la beligerancia á las hordas insurrectas en Cuba por las Cámaras norteamericanas.

Ese grito de protesta que resuena desde Madrid en todos los pueblos de nuestra península, llegará potente hasta los Estados Unidos.

España se defenderá hoy como ayer, heroicamente.

Cuando los hechos hablan mas alto que nada, no es preciso apelar á las frases huecas, ni á otras arrogancias que las del valor y la serenidad ante nuestros enemigos.

—Que las personalidades que ocupan los puestos de honor y la mas alta representación de España, nos defiendan sabiendo cumplir digna y enérgicamente con su deber, que el noble pueblo español no titubea ante los mas enormes sacrificios como lo viene demostrando desde que comenzó la fatal campaña en la gran Antilla.

No mas errores ni tolerancias; guerra á la guerra.

Desde el último rincón de España, protestamos tambien en defensa de la integridad de la pátria.

La política en la milicia.

(De un libro inédito.)

II.

Allá por los tiempos en que el General Narvaez y el General O'donnell, como hoy

los Sres. Cánovas y Sagasta, se repartían por turno las delicias del poder, los militares de todas graduaciones se afiliaban hábilmente á cualquiera de las fracciones políticas que aquellos acaudillaban; y se daba el espectáculo de que, al caer un Gobierno, los cargos y mandos militares, incluso los de los regimientos, batallones y hasta compañías, pasaban á nuevas manos, quedando los que los desempeñaban en situación de reemplazo que era la cesantía militar.

Para la institución, para la disciplina, para el orden moral, esto constituía un mal muy grave que dió mas tarde sus frutos trayendo la revolución, el destronamiento de la dinastía, la guerra civil carlista, las insurrecciones republicana y cantonal y la guerra separatista de Cuba; mas para las individualidades militares la cosa no era del todo mala.

Las etapas de cesantía, durante las cuales los desheredados conspiraban, luchaban, apretaban sus filas, forjaban planes y asediaban á sus enemigos, tenían por fin un término en aquel famoso turno de los partidos, cuya escuela no se ha cerrado todavía; y, hoy unos, mañana otros, todos disfrutaban de los favores de la fortuna, todos se daban á conocer, y muy raro era que nadie quedase oscurecido. La época aquella no imponía á nadie la virtud de la santidad.

Corrió el tiempo, y vino para los militares la prohibición de tomar parte en todo acto que revistiese carácter político. Los Generales no se han creído comprendidos en la prohibición, y, si no todos, un gran número de ellos cabildea en la política. Tal vez tienen razón, por que enseñoreados los partidos políticos de todos los resortes de Gobierno, y por ende enseñoreados del ejército, como parte integrante que es de la nación, es evidente que no han de ir á buscar hombres por su mérito, si no que han de buscar adeptos.

Para los Generales continúa el juego de la política, mas para los militares de inferior graduación los tiempos han cambiado. No pudiendo afiliarse á un partido político, los

—26—
rará lástima. ¡Triste derecho de la sociedad con el hombre! Transformar la vida, la actividad, la hermosura en la callada pobreza de la tumba.

Pedro Navarro rezaba; pero su pensamiento, rebelde á su voluntad, se complacía en recordar el risueño pasado; Inés; su prometida, su tesoro, se le aparecía con los colores de la ilusión. Porque para él todo lo de esta vida, aun lo mas querido, era ya casi un sueño, un recuerdo de otro mundo.

Así pasan las horas y se aproxima el momento fatal. El Alcaide no aparece en la Capilla; quizás algo grave le detiene. Inés tampoco marcha á ver al desgraciado Conde; pero no es extraño. ¡Está loca! A este pensamiento el Capitán se extremece; morir él no le aterra; pero dejar loca á la bella Inés le acongoja. Esta idea le quita la razón, le hace olvidar sus oraciones, su situación, el peligro de su alma.

Entonces se levanta como desesperado, corre á la puerta, forcejea, llama á Inés á grandes voces. El amor se fortalece con la desgracia; el amor del Conde habia degenerado en delirio. Su único deseo en aquel momento era verla, decirla adiós, morir en su presencia. Quizás así su extravío pasa-

—23—
—Cumplid, mi buen amigo, con vuestra triste obligación. El Cielo no quiere mi dicha.... ¡Como ha de ser! Sólo lo siento por esta pobre niña; tan bella, tan amante, ¡perder al que iba á ser su esposo, en el momento mismo en que creía tenerle para siempre!.... Y enterneciéndose con estas palabras, una lágrima rodó silenciosa por sus tostadas mejillas. Contempla tristemente á Inés, se acerca, la coje una de sus heladas manos, y estrechándola contra su corazón, un tierno adiós pronuncia. A este suspiro de amor su prometida abre los ojos, le mira con aire extraviado, vuelve luego la vista á su padre, y le pregunta:

—Padre, ¿donde está mi marido? Y apartando su mano de la del Capitán, se levanta, dá un grito, corre á la puerta diciendo:

—Ese, ese es el asesino de mi esposo: ¡ja, ja, ja!—Y su cara se descompone, el sudor corre por su frente, sus manos se crispan. La pobre estaba loca.

mandos militares no tienen ya relevo en los cambios de Gobierno. Hoy se dan con carácter permanente, y hay que aguardar las vacantes. Para aguardar con probabilidades de éxito, no hay más recurso que el de cobijarse bajo una sombra protectora; y los Ministros de la guerra han hallado en esta fuente inagotable manantial de incondicionales adictos, panegiristas entusiastas, cantores de desconocidas glorias y de maravillosas aptitudes; y se han visto rodeados, quizás muchos de ellos contra su voluntad, de gabinetes negros y camarillas más negras aun, de donde salen falsas reputaciones, de donde salen los funestos Neuperg; y un estado de desasosiego, de torpes intrigas, de locas ambiciones, de desalientos que acaban y anulan la interior satisfacción tan recomendada por las Ordenanzas y matan desastrosamente todo espíritu militar.

El que, cumpliendo estrictamente sus deberes, se abstiene de toda manifestación política y se limita á prestar honradamente sus servicios en el humilde puesto que las ambiciones de los demás le han reservado, allí se arrinconan, allí vejet: menospreciado y oscurecido, hasta que el desaliento acaba con sus entusiasmos.

Ahora bien, ¿la gobernación de los Estados, la política misma de los partidos obtiene alguna ventaja de tener también su Ministro de la guerra político? Hoy que, por fortuna, los cambios de situación no se hacen ya por medio de la fuerza, hoy que el ejército se halla alejado de toda combinación política, ¿por qué no se le ha de dejar organizarse exclusivamente para la alta misión que las leyes le imponen de defender la patria? ¿Por qué no se le ha de quitar de encima lo pesadumbre de sus Ministros políticos, rémora de todo progreso, obstáculo á toda esperanza de justicia, mano negra y fatídica embrolladora de organizaciones, losa gigantesca de plomo que pesa sobre todo lo que significa espíritu militar?

Quédense los hombres civiles con las duituras que les pueden proporcionar las cábalas políticas. Repártanse todo buenamente, pero dejen siquiera á la nación su ejército para evitar que un día llegue un Sedan español que eierre ignominiosamente las páginas del libro glorioso de nuestra historia.

J. J. G.

(Se continuará.)

Carta de la guerra.

Señor Director del Noticiero de Soria.

El batallón de América y las operaciones.—Sorianos heridos.—La insurrección.—El generalísimo Máximo Gómez.

Muy Señor mío y de mi consideración más distinguida: En contestación á su apreciable carta que tuvo V. la amabilidad de dirigirme, y como consecuencia del agradecimiento de que me hallo poseído por haber sido acogida con tanta benevolencia mi anterior al publicarla en las columnas de su bien redactado periódico, vuelvo á reanudar mi tarea, proponiéndome facilitarle cuantas noticias sean más recientes y estén á mi alcance, de los hechos y acontecimientos punibles de esta guerra criminal y devastadora, é igualmente de las operaciones practicadas por el batallón de América, que está demostrando y dá pruebas de valor y heroísmo en lo que respecta á la defensa de la integridad de la Patria, durante su permanencia en esta hermosa y desdichada Isla, donde á pesar de haber pasado la estación del verano cuando más comunmente se desarrollan las enfermedades, hasta hoy sólo se lamentan 22 bajas, 8 del vómito, 2 en el campo de batalla y las restantes de padecimientos comunes.

De las fuerzas que componen el batallón de América, las dos terceras partes proceden de Soria y su provincia, son todos soldados sufridos y la generalidad aunque de mediana estatura, de aspecto alegre y sonriente, incansables en las penalidades y vicisitudes de lacampaña, defendiéndose bizarramente, acometiendo con furor al enemigo vandálico que es hoy objeto de lágrimas y luto en la nación.

Pasando por alto algunas de las operaciones llevadas á cabo, por ser de carácter desinteresado, y que por lo viejas, carecen del requisito indispensable de la novedad, referiré dos de los últimos y más notables ataques ha que he asistido.

Toda la fuerza bajo el mando del bizarro coronel Sr. Arizón, el 15 del pasado tuvieron confidencias fidedignas que las partidas de Rego, Piñeiro y Cayo Alvarez, fuertes de dos mil hombres se hallaban próximas, emprenden la marcha con dirección al punto donde se encontraban, ardiendo en deseos de medir sus armas con aquel crecidísimo número de rebeldes, lo divisaron y preparado el ataque con precisión suma, arrojo y disci-

plina incomparables, lo baten y dispersan después de cinco horas de incesante lucha, á pesar de creersen inexpugnables de las ventajosas posiciones que ocupaban, huyendo despavoridos con muchas bajas después de dejar sobre el campo de la acción ocho muertos é infinidad de caballos; aquí resultaron heridos aunque no de gravedad los sorianos Jerónimo Poblador y Eustaquio Andrés.

En un punto céntrico de la provincia de Santa Clara y para prohibir que la tea incendiaria reduzca á pavesas un ingenio de grandes producciones azucareras, se encuentra una pequeña fuerza de 150 hombres, el 29 del anterior las dos terceras partes, sabedores de que merodeaba muy aproximada á aquellos contornos la partida del Mejicano en número de 300, sin que les arredrara el peligro y muy lejos del temor, toparon con los rebeldes bien parapetados, pero estos valientes los desalojan apelando al recurso de la bayoneta, trabándose combates parciales en atención á que el enemigo hacía obstinada resistencia. El adversario dejó en el campo 16 muertos incluso el mismo Mejicano, resultando de la fuerza tres contusos, dos de la capital Numantina, llamados Hilarión García y Guzman Fernández.

Estos y otros muchísimos que sería prolijo enumerar, son pues los hechos punibles que ensalza á los relevantes servicios que á la madre Patria prestan sus verdaderos hijos defendiendo su honor, los que irritados y frenéticos ante tanta iniquidad y salvajismo, no vacilan un instante en sacrificar sus vidas y derramar su sangre en aras de la Patria, prescindiendo además de la enfermedad endémica, del terrible paludismo que durante esta guerra insociable ha hecho sucumbir á tantos seres arrancados del hogar que los vio nacer y apartados de la que les dió el ser.

¡Cuán gravísimas y diferentes circunstancias suceden con los otros hijos de España! guiados por el salvajismo y la desmoralización, á causa de creersen de farsas doctrinas y de cosas optimistas, se lanzan al precipicio mejor que á la libertad de que son farsantes, civilización, cultura y progreso, ahora le pagan tan inicuaamente queriéndole arrebatarse lo que le pertenece por justísima razón. ¡Qué sarcasmo!

Cobardes y sin aptitudes pueriles para hacer frente á nuestras tropas, ven palpablemente la imposibilidad de conseguir lo que tan inútilmente pretenden alcanzar, y ape-

lan al bandillaje de destrucción, que horroza ver los destrozos; toda la caña pasada en las jurisdicciones donde más frecuentemente merodean las partidas insurrectas, ha quedado convertida en pavesas. Las líneas telegráficas se encuentran por el suelo.

Los puentes ferroviarios destruídos y poblados y caseríos reducidos á cenizas.

Por todas partes, llamas, escombros, sangre, mujeres violadas, saqueamientos de tiendas y todo lo que concierne al pillaje y el crimen. ¡Terrible espectáculo!

Ya basta de consideraciones, amabilidades y avenencias con los rebeldes, pues que estas conducen á una ruina al país, por lo cual se precisa gran actividad y energía en las operaciones, no sanguinidad, puesto que no se necesita ser sanguinario, y basta la energía para esterminar las hordas insurgentes, y esto esperamos todos con impaciencia de nuestro nuevo gobernante, porque el problema de Cuba, ya en sí gravísimo, ha llegado á un periodo de tan intensa alarma, que debe ser materia de inquietud y zozobra mortales para España entera.

Según anuncian, estamos en una ocasión propicia de dominar á Gómez y sus huestes, pues entre la prensa isleña circula que, en las provincias Orientales se reúnen las grandes partidas de Maceo (José), Rabí y otros cabecillas para pasar á Occidente á ayudar al *generalísimo* bastante comprometido. Veremos lo que sucede pues según va con ellos el *fuertísimo* (de piernas) gobierno incendiario, bien pudiera suceder que les cortaran las alas. Además según versiones que corren, Máximo Gómez está disgustadísimo con la estrecha situación porque atraviesa Maceo (Antonio) y en sitios desmaniguales donde les obligan á aceptar combate, habiendo sufrido en breve plazo grandes pérdidas á consecuencia de fuertes sacudidas de que ha sido víctima, con lo cual se concibe la esperanza que llegado el nuevo representante de la nación, como también los refuerzos y pertrechos de guerra; dictadas las disposiciones convenientemente para la extirpación de los enemigos de la Patria, no se hará esperar llegue la paz para el bienestar común de todos y prosperidad á este desgraciado país, digno de mejor suerte.

Se repite de V. seguro servidor y amigo

q. s. m. b.

Pedro Marqueta Ruiz.

Santa Clara 6 de Febrero de 1896.

CAPITULO IV.

La Capilla.

Pasó aquel día; llegó la siguiente mañana. El cielo estaba nublado densamente; el campo silencioso; la mar alborotada; Nápoles dormido todavía.

Sólo en su centro se nota una actividad extraña; hombres cargados de enormes maderos acuden á la plaza Mayor. Poco á poco váse formando un alto tablado. No hay ya duda; la sociedad humana va á castigar á Pedro Navarro.

Entre tanto, la Capilla de Castelnuovo está triste, solitaria. Sólo se distingue un hombre arrodillado; sus labios suspiran una oración; sus manos, juntas, imploran compasión del Eterno. El condenado á muerte se dispone á comparecer ante el trono de Dios. Él, valiente, noble, lleno de vida y ardor, será pronto un cadáver frío que sólo inspi-

Guerra de Cuba.

El Paso de la línea.

El cabecilla Maceo, que ni fué muerto, ni está herido, ha pasado la llamada línea de Artemisa con los núcleos de la insurrección fraccionados en grupos y al amparo de una gran cerrazón con lluvia torrencial.

No hubo encuentros ni quebrantos para sus fuerzas y el paso de esta línea, por su importancia, habrá de cambiar en mucho la base de las operaciones y hasta la condición de la guerra pues estendiéndose á Oriente será mucho más penosa pues los departamentos orientales son peores en todos conceptos para la lucha.

Para soldados inutilizados.

Por Real orden se ha dispuesto que en Cádiz, Coruña y Santander, haya comisiones receptoras para la asistencia de los heridos y enfermos que regresen de Cuba, las cuales lo trasportarán á sus casas ó á los hospitales, abonando el gobierno los gastos en uno y otro caso.

Fallecidos en una decena.

En la última decena de Febrero han fallecido en el ejército de Cuba 142. De ellos murieron 11 en el campo de batalla, siete á consecuencia de heridas, 88 del vómito, entre ellos 12 jefes y oficiales, y 36 de otras enfermedades.

Más deportados.

Con destino á Ceuta han embarcado en el último vapor-correo, cincuenta y nueve individuos por favorecer los planes de la insurrección.

Traición de un centinela.

Un centinela del fuerte de Sama, en Baracoa, aprovechando el sueño de sus compañeros, entregó el fuerte á los rebeldes, que se apoderaron de ocho armas y quinientas cápsulas.

Noticias.

D. E. P. — Después de penosa enfermedad ha fallecido á los 46 años de edad en esta capital, el Capitán de Infantería don Matías Benito Latorre, Caballero de la Orden de San Hermenegildo.

Reciba su familia nuestro pésame.

Hoy á las diez y media de la mañana tendrá lugar el entierro, al cual asistirán todos los jefes y oficiales de esta plaza y seguramente gran número de amigos del finado.

Hoy á las seis de la tarde se reunirá en las salas consistoriales con el Ayuntamiento la Junta municipal.

Nuestro buen amigo y paisano abogado en Burgo de Osma don Benito Nava Molina, ha sufrido la pérdida de su querido hijo de nueve años Pedro Eloy Navas Rodríguez, por cuyo fallecimiento le enviamos el mas sentido pésame.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio de las bicicletas inglesas, primeras marcas del mundo, cuya representación en Madrid tiene nuestro estimado paisano don Luis de la Mata.

Hace días se hallan en nuestra capital el propietario y acreditado ex-comerciante cubano don Gabriel Alemany con su estimada señora doña Toribia Arranz de Pablo paisana nuestra.

Hoy saldrán en el tren para embarcar en Barcelona con destino á Palma de Mallorca y en el verano próximo regresarán á Soria.

Les deseamos feliz viaje y regreso.

Segun nuestras noticias á mediados del mes actual, comenzará el señor don Angel de la Iglesia, Concesionario del alumbrado de luz eléctrica en Soria, las obras de instalación, cuyos materiales recibirá en estos días.

Dicho señor ha expendido ya las circulaciones para abonos de particulares y en el Comercio de don Juan Carrascosa, Collado número 55, pueden recogerse las pólizas de abonos.

Ha fallecido en esta Capital el anciano y honrado presista don Liborio Ciria. — Descanse en paz y reciba su viuda y familia nuestro pésame.

Debemos recordar á nuestros lectores que se hallan eximidos del servicio militar los mozos comprendidos en el actual reemplazo que tengan hermanos reservistas sirviendo en el ejército de Cuba.

En la rebotica de un pueblo de la provincia de Alicante el farmacéutico ha puesto un cartel que dice así:

«Se prohíbe hablar de elecciones.»

¿Querrán ustedes saber la causa? Pues sencillamente porque días pasados al hablar de la tramoya electoral, disputaron los tertulianos, rompiendo los tarros y demás cachivaches del establecimiento.

Y además el boticario tuvo que curar gratis á uno que resultó descalabrado.

Nuestro estimado colega *El Navarro* de Tudela respondiendo á nuestro suelto del número anterior, referente á los estudios de prolongación á Soria del ferrocarril de Tarazona de Aragón á Tudela, dice lo siguiente:

«Por nuestra parte hemos de manifestar, que aunque hace tiempo oímos hablar de lo conveniente que seria la realización de dicha idea, ignoramos si se ha pensado en llevarla á la práctica, y procuraremos enterarnos, por la importancia que el pensamiento encierra de cuya realización nos alegraríamos.»

—También nosotros habríamos de celebrar que la noticia resultase cierta, sintiendo que por hoy no tenga visos de serlo.

Registro civil:

—Durante la tercera decena del mes de Febrero se han registrado en este Juzgado municipal:

—71 nacimientos, 3 varones y 4 hembras.

—4 defunciones, 2 varones y 2 hembras.

Matrimonios 0.

Ferrocarril soriano:

Durante el mes de Febrero actual han salido de Soria 543 viajeros, han llegado 842.

Se han expedido en mercancías en gran velocidad 5,714 kilos y recibido 9,463.

En pequeña se han expedido 332,232 kilos y recibido 243,430.

Instrucción pública.

Movimiento de fondos.

Libramientos.

Con fecha 2 del actual se han firmado los libramientos que comprende el pago de los maestros ó maestras de las escuelas siguientes:

Partido de Agreda.

Por el segundo trimestre del año económico actual. — Borobia, Castilruiz, Añavieja, Cigudosa, Ciria, Dévanos, Esteras de Soria, Losilla, Olvega, San Felices, Sarnago, Valdenegrillos, Vallejo, Trévago y Valdegeña.

Partido de Almazán.

Por el primero de idem de idem. — Caltojar, Casillas, Fuentelarboi, Lasca y La Ventosa.

Por el segundo idem idem. — Abanco, Adradas, Alentisque, Cabanillas, Barea, Bayubas de Abajo, Idem de Arriba, Aguilera, Cabreriza, Calatañazor, Abicencillo, Aldehuelas, Fuentelarboi, La Seca, La Ventosa, Fuentelmonge, Matamala, Santa Maria, Matute, Momblona, Nafria la Llana, La Muela, Nepas, Ontolvilla de

Almazán, Rioseco, Valdesvillo, Escobosa, Sotoliedra, Borchicayada, Velamazán, Viana, Monux, Perdices y Villasayas.

Partido de Burgo de Osma.

Por el primero idem idem. — Montejo, Pedro, Rebollosa, Sotillo y Torresuso.

Por el segundo idem idem. — Aleubilla de Avellaneda, Zayas de Barcones, Berzosa, Boos, Valverde, Casarejos, Castillejo de Robledo, Fuentecambrón, Cenegro, Herrera, Hoz de Arriba, Madrueño, Miño de San Esteban, Montejo Licerias, Pedro, Rebollosa, Sotillo, Torresuso, Muriel de la Fuente, Muriel Viejo, Nafria de Ucero, Rejas, Valdealvin, Peñalba de San Esteban, Recuerda, Galapagares, Mosarejos, San Esteban de Gormáz, Pedraja, San Leonardo, Arganza, Torramocha, Torraño, Ucero, Vadillo, Vildé, Navapalos, Zayas de Torre, Talveila, Cantaluca, Cubilla, Cuevas de Ayllón, Ligos, La Perera, Tarancueña y Cañicera.

Partido de Medinaceli.

Por el segundo idem idem. — Aguilar de Montuenga, Arcos, Beltejar, Fuencaliente de Medina, Torralba, Azcamellés, Iruecha, Judes, Laina, Medinaceli, Miño de Medina, Ventosa, Piniella del Olmo, Radona, Romanillos, Sagides, Urex, Salinas, Santa Maria de Huerta, Utrilla, Velilla de Medina, Avenales, Arbujuelo, Jubera y Yelo.

Partido de Soria.

Por el segundo de idem idem. — Alameda, Aldehuelas, Aldehuelas, Villaseca, Valloria, Almajano, Buitrago, Cabrejas del Pinar, Caravantes, Cihuela, Covaleda, Diustes, Camporredondo, Golmago, Gómara, Paredesroyas, Torralba, Herreros, Mazaterón, Pedrajas, Toledillo, Quinonera, Soria, Ventosa de la Sierra, Las Casas de Soria, Villar del Río, Villaseca Somera y Villaverde.

Última hora.

En favor de los filibusteros.

Las Autoridades Americanas han levantado el embargo que se hizo del Vapor *Bermuda* en que iba Calixto Garcia con su expedición, devolviendo á los filibusteros el barco, las armas y las municiones, apoyando en cuanto pueden la guerra cubana en su favor.

El ultimatum.

La Cámara de representantes de los Estados Unidos ha aprobado definitivamente la beligerancia por 263 votos contra 16.

De nada han servido las manifestaciones benévolas hacia España de algunos representantes.

Los Estados Unidos lo que quieren con todo estudio y ambición es apoderarse de Cuba.

De la campaña.

Nada importante de nuevos encuentros; lo mas saliente es por desgracia, que los insurrectos hayan logrado pasar á Oriente, lo cual es grave para los efectos de la guerra.

Buques á Cuba.

Por el Ministro de Marina se tienen ya dadas las órdenes para proceder con rapidez al armamento de los acorazados *Pelayo*, *Oquendo*, *Infanta Maria Teresa* y *Alfonso XIII*, del cazatorpederos *Destructor* y los torpederos *Halcón* y *Azór*, que zarparán del Ferrol con rumbo á la Habana del 15 al 20 del corriente.

El marqués de Comillas y el señor Cánovas han acordado ya los buques de la Compañía Trasatlántica que se han de artillar para la vigilancia de las costas.

Prensa extranjera.

La mayor parte, por no decir toda la prensa sería é imparcial, es favorable á la causa de España. Unicamente el socialista ó loco Rochefort es desde su periódico *L'Intransigeant* la nota discordante, lo cual es una honra para España, por el descrédito de tal personalidad aislada.

Quinton Poper. Hart

Hudson

BICICLETAS LEGÍTIMAS INGLESAS

primeras marcas del mundo

¡¡¡A 350 PESETAS!!!

Competencia Universal

DEPÓSITO DIRECTO

D. Luis de la Mata,

Alcalá, 73, duplicado, MADRID.

1-50

SORIA 1896. — TIP. DEL «NOTICIERO.»



EL CAPITÁN

D. Matías Benito Latorre

Caballero de la Orden de San Hermenegildo,

Falleció en la Ciudad de Soria el día 2 de Marzo de 1896,

A LOS 46 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos,

- D. E. P. -

EL SEÑOR CORONEL GOBERNADOR MILITAR DE ESTA PROVINCIA, SU DESCONSOLADA MADRE DOÑA FELIPA CALONGE DE BENITO, HERMANOS Y DEMAS DEUDOS,

Suplican á sus amigos encarecidamente se sirvan honrarles con su asistencia á los funerales de entierro y misa de cuerpo presente, que en sufragio de su alma se ha de celebrar hoy miércoles, á las diez y media de la mañana en la Iglesia de San Francisco (hoy Capilla del Hospital de Santa Isabel de esta Ciudad) é inmediata conducción del cadáver al Cementerio de esta Capital, por cuyo singular favor vivirán agradecidos.

(El duelo se despide en el Cementerio).

Soria 3 de Marzo de 1896

La Salud á domicilio. - La Margarita en Loeches

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso gener al hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones en todas las Exposiciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adopta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclandola con agua resulta muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco puen cura con facilidad y p e n t i t u d g r a n n ú m e r o d e a f e c c i o n e s d e l e s t ó m a g o, b i l i s, h e r p e s, r e u m a t i s m o s, l l a g a s, a n e m i a s. Además, que expresa la etiqueta de las botellas y su GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis. Venta en Soria, en la farmacia de D. Santiago Ruiz y en la Farmacia y Droguería de Morales, sucesor de B. Cañahorra.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.



Domicilio social: Madrid, Calle de Olózaga, Número 1.
(Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

| | | |
|-----------------------------------|---------|------------|
| Capital social efectivo.. | Pesetas | 12.000.000 |
| Primas y reservas. | " | 43.598.515 |

| | | |
|----------------|---|------------|
| TOTAL. | " | 55.598.510 |
|----------------|---|------------|

32 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS contra INCENDIOS,

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones, acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.150.094'43.

Subdirector en Soria: José Castellvi.—Plaza de Herradores, 15, bajo.

SEGUROS sobre LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales. Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas *mas reducidas* que cualquiera otra Compañía.

RUBINAT-LLOORACH

UNICA AGUA PURGANTE DE RUBINAT

Recomendada por todos los centros médicos de Europa

y América.

Purgante sin rival en el mundo produce el efecto sin ocasionar dolor, ni perturbación en las funciones digestivas á las que regulariza despertando el apetito. Empleada con eficacia en los empachos gástricos, infartos viscerales, hiperemias del encéfalo, herpes, escrofulas, tumores flets) y contra la obesidad (gordura).

Véndese en las principales Farmacias y Droguerías.

Administración: Cortes, 276, Entresuelo Barcelona.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

el que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pí, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Nueva Buñuelería.

(Plaza de la Leña núm. 12 Soria.)

Se sirven buñuelos y churros á los precios conocidos, y si se dan avisos se llevarán á domicilio por las mañanas. 3—4

VENTA de canarios á 5, 6 y 7 pesetas.—Collado, 37 y 39, 3.º.

SE vende ó arrienda desde primero de Marzo, la Huerta llamada del Bañadero, conocida por la de "La Muerte", sita en el término de la Ciudad de Soria.

Dirigirse por cartas ó personalmente, al propietario D. Constantino Gil y Luengo, Calle del Prado, número 28, tercero, Madrid.

NOTICIERO DE SORIA.

| PRECIOS de suscripción. | Por tres meses. | Por seis ídem. | Por un año. |
|-------------------------|-----------------|----------------|-------------|
| En Soria. | 1,25 pts. | 2,50 id. | 4,50 id. |
| Fuera de Soria. | 1,50 id. | 2,75 id. | 5,00 id. |
| Extranjero. | 2,50 id. | 5,00 id. | 9,00 id. |

Pago adelantado.

Unico punto de suscripción en Soria, Administración é Imprenta de EL NOTICIERO Plaza de San Esteban, 3, bajo, Soria.

Anuncios.—Se publicarán previo convenio de precio y pago con la Administración del periódico.

Comunicados.—Lo mismo que los anuncios, siendo su precio por líneas y segun la extensión del texto.

Corresponsales.—Pedrán hacerse suscripciones en casa de nuestros Corresponsales.

Burgo de Osma, Don Pedro Ibañez Gil.

Berlanga de Duero, Don Benito Sanz.

San Pedro Manrique, D. Salustiano Hornillos

Almazán, Don Isidoro Berral.

Agreda, Don Ceclio Nuñez.

Langa de Duero, Don Dionisio Izquierdo.

Vinuesa, D. Victor C. Chamarro.

Almarza, D. Manuel Echevarria.

Yanguas.—Don Aniceto Sanchez.

EN MADRID.

En el estanco de la calle del Desengaño número 18, siendo el encargado de la cobranza el soriano Don Atanasio Blazquez.

Tinta especial

fina negra para escribir.

En competencia con todas las tintas corcidas.

A 40 céntimos de peseta el cuartillo Imprenta de Rioja, Plaza de San Esteban, 3, bajo.

MÁQUINA SINGER. Se vende una en buen uso. Informarán en la Imprenta de este periódico.

Esquelas-Moda.

Por diez céntimos de peseta se dá una bonita Carpeta con cinco sobres y cinco esquelas-moda, de papel rayado ó blanco, á elegir.

Tambien hay de luto á quince céntimos. Clases Vergé superiores.

Imprenta de Rioja,

Plaza de San Esteban, 3, bajo.

Elias Peña

(El Ciego)

Vendedor en Soria del Heraldo de Madrid.

Admite abonos mensuales habiendo de servir el Heraldo á domicilio, asi como La Mangua, El Enano, El Nuevo Mundo y otras publicaciones.

Recibe los avisos en su domicilio, Calle del Teatro, número 4, y en la imprenta de El Noticiero de Soria; de la venta de cuyo periódico tambien está encargado.

Por 7 céntimos. Cinco carpetas de papel fino rayado y cinco sobres blancos bien engomados.

Imprenta de Rioja, Plaza de San Esteban, 3, bajo, Soria.

Anis Martialay

Premiado en cuantas Exposiciones se ha presentado y últimamente en la de Bordeaux.

Pídase en todos los cafés, fondas, confiterías y ultramarinos de España.

Correspondencia á J. Martialay, Cascante Navarra). —18—

Sastrería de Aceña

Calle Real número 17 Soria.

LA CONFIANZA

Para vestir con elegancia y moda á la villa y corte de Madrid, y sinó al establecimiento de José Aceña, conecedor de todos los sistemas nacionales y extranjeros.

Tiene el honor de ofrecer á su numerosa clientela y al público en general, los trabajos más finos y artísticos, á los precios siguientes: Trajes para señores, sacerdotes, dullela 15 pesetas, sotana romana 12, sotana española 10, menteo 5. Trajes de caballero, capa 5 pesetas, americana 5,50, pantalon 1,75, chaleco 1,70 Trajes para militares, pantalon 2,50, guerrera 8

Los trajes se sirven á las 48 horas de su encargo, se dá vueltas á toda clase de prendas por malas condiciones que tenga y se quitan las manchas y tambien se trabaja á domicilio.

JOSÉ ACEÑA Siempre servidor. —18—

La Económica.

Tipografía Moderna de Pascual P. Rioja

PLAZA DE SAN ESTEBAN, 3, BAJO.—SORIA,

SE hacen toda clase de trabajos tipográficos y con especialidad membretes, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y nacimiento, facturas, recordatorios, sobres para las casas comerciales, y cuantas impresiones se deseen.

Venta de papel

Se vende de todas las clases y precios; plumas, lapiceros, cuadernos en blancos y rayados, copiadores, porta-plumas, tinta y papel pautado especial para Escuelas, á un precio sin competencia.

La resma de papel de hilo para Ayuntamientos y oficinas se dará á un precio desconocido.

Se hacen verdaderas rebajas, según sean las compras.